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DIALOGURI DESPRE TEATRU 
CU RADU BELIGAN 

Nu cred sa existe spectator de teatru care să nu-l cunoascâ pe Radu Beligan. 
Desi inca tinar, el a devenit uniti din cei mai popuìarì artisti contemporani ; pentru 
bucureştean el e Cercliez din Ziariştii şi Hlestakoo din Revizorul, profesorul Mi-
roiu din Steaua fără "nume şi doctorul Şmil din Atpus de soare, Tuzenbach din Trei 
surori fi Cavafu din Mielml «turbat, sau Rica Venturiano, sau Agamiţă Dandanache, 
sau Catindatul. Dar pentru spettatomi din tara, care are rareori prilejul sa vada 
admirabilul ansamblu al Teatrului National din Capitala, el e în acelaşi timp şi per-
sonajul interpretai din cutare ori cutare fUm romìnesc, ori vocea sigura şi nuan-
ţată din emisiuniìe teatrale radiofonice. Fotografia lui insolita de elogii şi numele 
luì ìnsotit de aprecieri extrem de măgulitoare au apărut in ziare şi reviste fran-
ceze, italiene, sovietice, in tìmpul turneelor strălucite facute de ansamblul Najio-
naiului peste botare. 

Inaugurind o serie de dialoguri desipre teatru cu aetori contemporani, ne-am 
gindit s-o ìncepem cu Radu Beligan, nu numai pentru că aşa dicteaza ordmea alfa
betica (gluma ìi apartine) — ci pentru că ìn per son alitât e a sa creatoare fuzionează 
in chip armonio» cele mai bune elemente ale oechii si solidei tradita teatrale ro-
mîneşti, cu cele mai ìnaintate cuceriri ale teatrului actual realist-socialist. Apoi, 
pentru că e interpretili, după Eliberare, al unui bogat repertoriu de roluri din pie-
sele originale. Şi apoi... pentru multe alte motive — printre care talentili de inter
locutor, daca ne e permis a foiosi o asemenea denumìre, nu e printre cele din urmă. 

întrebărilc şi răspunsurile s-au schimbat in spatioasa camera de lucru a 
artistuìui. in care peretele din fata e o imensă fereastră, cei doi pereti laterali sìnt 
biblioteci ìntesate de cărti. iar al patrulea. ca la teatru. nu exista. 

Am înceimt di alo gui cu cîteoa întrebări de introdiicere in diacuţie — după 
o Deche meteahnă gazetărească. Desigur, nu intimplător, răspunsurile au fost mai 
laconice — desi nu din vreo anume meteahnă teatrali : 

— Care este manifestala culturală care vă strage cei mai mult ? 
— Am să vă raspund banal... teatrini ! Ce sa fac ? Nu ,pot spune neadevăruri... 
— Ce preferire aveti ca spectator de teatru ? 
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r— Dau ipreferinţă pieselor care agita problème actuate, problème contem
po rane: 

— Ce carie va refine într-un mod mai deosebit ? 
— Cartea care ânfă-tişează experienta omului de aria. 
— Dacă n-aţi fi izbufit in teatru, ce alta prof esimie v-aii fi ales ? 
— Orice alta profesie legata de munca teatrale. Poate... gazetar de (teatru. 
— îngăduiti-mi să mă bucur. De altfel şi ducefi o activitate publicists ìn 

domeniul teairului. destul de bogată. Din ce mot io ? 
— Din doua motive : întîi, socot ca o daterie a oricami profesionist care 

are do împaTităşit ceva ìn public, s-o facă, ajutìnd astfel la îmbogătirea experientei 
artistice in general. In al doilea rînd, vreau să contribuì si eu la anularea opiniei ca 
actorul nu e şi el un om care gînidaşrte. 

— Exista actualmente ceva care, legat fiind de profesiunea dvs. sau de acti-
vităji adiacente. îndepliniţi cu neplăcere ? 

— Da. Rolurile in care sìnt distribuiit mimai penerai ìli franili seta rea afişului 
şi nu pan tra că aş fi necesar ìn eie. 

CELE PATRU ÎNTÎLNIRI 

— Dacă răspunsurile tuturor ìntrebarilor conoerg spre teatru. permitefi-mi sa 
oă ìntreb cit de adìnci sìnt in biografia dos. rădăcinile pasiunii pentru această arta? 

— Eu sint un descendant al Ini Ion Creangă. bunica niea dinspre tata era 
vara primară a lui Creangă, bunicul meu dinspre tata era preot — adică tot un fel 
de actor. Iar tatăil meu a fost actor, e adevărat, numai vreo doi-trei ani, intre 1909 
şi 1912 la Teatrali National din Iaşi. Era elevili lui State Dragomir. 

— Aşadar, alegerea profesiunii de actor a fost determinata de ereditate... 
— N-aş putea afirma. De mie copil nu mi-ani dorit alfceva deait să fiu aotor. 

Nici o clipă nu m-aş ifi putut giudi că voi i'i altceva. Aici uu e vorba numai de 
vocaţie ; la mine era mai degrabă o „intoxieatie". De oìnd mă stili ani fost atras 
de teatru. luca de eìnd crani elev am copiât zeci şi zeci de piese in caiete sorrise 
de mina mea. Erani mereu in teatru, canoşteam bine aotorii. Mă dueeam adesca 
la Ion Sava acasă şi el imi dădea reviste şi cărti de iteatru. 

— Care sint cele mai importante etape ale carierei ? 
— Socotesc aceste etape in functie de aniumite ìnitiilnlri. Prima âmtîilniire a fast 

cu Victor Ion Popa. Eu, in Conservator, prin 1937, ani capătat o ìnldrumiiare par
lala. N-am studiai deciti un an. Trăiam sub influe ata notala a artei grave a lui 
Storin si Manolescu si toate bucatile şi rolurile pe care le făceam erau de dramă 
suiubxă — Smerdiakov, Oswald... După un an, ara fost angajat la teatrali uude 
lucra Victor Ion Popa. Fara să mă cunoască. M-a auzit apoi oitimid o bucata şi a 
îămas ingrazii. Mi-u spus : „Du-te la teatru, să-1 vezi pe Timică*\ Acesta era pe 
atunci actorul cel niai siniplu, ceil mai uman, col mai fripait de antifiiicii. După două 
săptăniîni, mi-a dat sa citese o piesa a lui Kataev : Quadratura cercului. Victor Ion 
Popa avea o intuire extraordinară a posibilitatilor ac tornili i. El m-a condus pe dru-
mul fă uririi adevăratei mele personalităti. V. I. Popa nia stimula către un mare 
efort de fantezie in construirea persoiuiju'lui. Tinerii au maie nevoie de un asemenea 
stimulent, caci de obicei sìnt rezervati, timorati, exista mii de problème care-i ase-
diază. V. I. Popa ne-a invătat să ne aruncăni cu tot eurajul in acest ocean de pro
blème aile rolului. 

— Care a fost a doua întîlnire ? 
— Dacă <vrei, cu un al doilea profesor. regizorul. înitiîHnirea cu Sica Ailexan-

drescu. ìntìllniire interesanită. care a conitat hotănitor in ceca ce priveşte desăvîrşiiea 
meşteşugului. EJ are o calitate stravinca pentru orgumlzarea niuncii asupra rolului. 
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In Catindatul din „D-ale Carnavalului" de I. L. Caragial» 

Iti cere ca fiecare acţiune să raspunda ainei necesităti lagice. Urmărind linia logica 
-a actiunillor personajului şi eliniiinlîinid tat ce nu este necesar, el te abligă să-i dai 
rolului o ooloană vertebra'lă solida. Apoi, mai inveţi de la el că pe (pareurauil unni 
roi este necesar sa p>ui oîteva aeeente şi îm mod just. Nu tot ce se antîmipla ou tine 
ca personaj în deciursul piesei merita aceeaşi imipo rianta. Trebuiie să ştii să rezumi 
-iinele luonuri şi să pui aocentele aoollo unde sìnit nOcesare, atìit pentru cerintele 
piesei, cît şi pentru ìntelegerea puhlicuilui. 

Sica Alexandrescu a niai fast important pemfcru mine şi prin aceea că, avind 
încredere in potentialul meu artistic, nu s-a multumit sa ma distribuie antr-un singur 
gen de roluri şi ara a spéculât anumite posibifliiităţi care imi făceau prizia la 
public. M-a d'istribuit de pilldă, la un aiiomenit dat, în rahil lui Dubedat, din piesa 
Medicul in dilemă de G. B. Shaw, tocniai in epoca în care aveani cea mai mare re-
poitatie comica. Rollili era de drama. Agonizam pe scena t'mp de 20 de minute, ìntr-ain 
fotoliu rulant ; pina in ultima clipă, ciînd îsi dădea dulvul. personaju'l Iacea glume peste 
■glume. Am trecii't priii mari emotii, dar lumea din sala era ingrozită, nimeni nu 
nîdea, ba mi-ad uc amiiute că o doanina a le.?inat ìn sala. „Medioii" erau Mandlesou, 
Storin, T.inuica, şi vă daţi seama ou cît augmenta asta emotia mea. După premieră, 
Ion Manolescu mi-a da-t o fotografie cu o dedicate impres.!onantă. Alta data am 
fost diiistribuit îmtr-o piesă foartte delicata, poetica, Am visât paradisul, o piesa 
itaiLiană, ìntr-un ral ìn care se punea accentui pe gingăşie sufletească, deloc pe 
comic. Ca un adevărat regizor si animator, Sica Alexandrescu mi-a inibogajit 
paleta de creatie. li sint foante recunoscător. 

— Care a fost a treia ìniìlnire ? 
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— Cu Stanislavski — cu sistemili lui. Aceasta intontire a fost pentru mine 
o adevărată răscruce. Oînd am citit „Munea aotoruiui cu sine însoişi", am fost de-a 
dreptul răscolit şi am simtit, da, am simiţit că niu se poate lucra decîit aşa. Piîmă la 
sfâipşitull zilelor oielle, cît tinip voi mai fi pe scena, nu concep să lucrez într-no ait 
s til de muincă ! 

— Putem denumi şi această întUnire cu teoria, o întilnire eu un profesor ?" 
— Da. cu un profesor de geniu. 
Etapa urmatoare mi-a adus încă o întilnire providemtială, şi amuoie cea eu 

Teatrul de Artă din Moscova. Văaîod aici Trei surori — o piesa pe care o ctumioş-
team atît de bine, am simtit cu bueurie că stillili meu de joc se ìncadra pertfect ìn 
conceptia amtistica a acestui teatro. 

Ce este pretios ìn arta acestui teatru — ama apre care tind şi eu ? 
Aici adevaiml viietii se revarsă din scena a?a cum iese aburul din păniîot 

primăvara, e ca o emanaţie. Simti ca te cuprinde un fel de virajă, ceva inefabil,. 
ce nu se poate descrie. 

— Vă gasiti acum în plină putere ùreatoare şi după o experìenta togata. 
Apreciaţi că o-aţi ales bine drumul, e acest drum presărat cu satisfacfiile rir>niter 
s-au ìmplinit oisurile prìmei tinerefi ? Dacă ar trebui să parcurgeţi din now 
această cale, aţi străbate-o tot aşa ? 

— Sina, mn'lt'uniit, lìntr-on fel. Sincer sa spun însă, dacă ar trebui să pornesc 
din nou, n-as mai pierde o parte importante din viata mea asa cum am pierdot-o, 
adică sfliujind un repertorou lips it de valoare şi de idei. E limpede că in meseria 
noastră, un actor nu se poate valorifdca decìt ìn contact cu mairile texte, cu piesele 
rezonante ìntr-un chip sau altul cu cootemporaneitatea. Ceea ce mi se parca mie 
că este succès io anii de odinioară, ami dau seama că nu era decît un foc de arti-
ficii, umeori străilucditor poate, dar care ou âncălzea pe nimeni şi se şi stiogea repede. 

— Imi aduc aminte, de exemplu, că v-am văzut interpretînd admirabil un 
persona] numit Pilaquerra. dar nu-mi amintesc mai nimic despre piesă. 

— Era o comédie italienească oarecare. Répertoriai acela era cerut d e 
un aoumit public. Sì ni convins că dacă lucrurile ar fi continuât aşa, ajuogeam 
ìntr-un ioupas, pentro că repetam la infinit variatii pe aceeaşi tema, piese bulle-
vardiere, usoare, de suprafată. Ca să trăiască, asemeoea piese trebuiau sa fie um-
plute cu o viata pe care le-o dădea numai aetornl. Dar umiflìnd mereu baloane 
goale, la un moment dat erai sleit. 

— Erau foarte multe piese care nu creau nici un fel de obligafie pentru 
artist ca să le verifice conţinutul printr-un contact nemijlocit cu realitatea. 

— Tocimai ; 1-aţi reţinuit pe Piillaquenra ftiindcă, oricìt, era un biet vagabond 
care avea io eli ceva rupt dio reaililtate ; alfcfel, 1-aiti fi uitat odaită cu piesa. Astăzi, 
spectatorul vine la teatru să găsească răspuns la anumite problème care-I frăoiântă 
şi care-1 obligă pe actor să dea rasiponsuri temeioice. Astăzi, orice rod golit de 
continut sună fads, lipsa adevăroluii viietii pe scena devine atît de evidentă înoît, 
îmtr-o asemenea împrejurare, (te simti adînc ruşinat, te simiţi gol in fata publicuhii,. 
nepregătit pentru întîlmirea cu el. De aceea meserda noastră are şi gravitate, şi 
nobleţe, şi prestigiu. Simti că eşti un om socialmente necesar. Sentimentul acesta,. 
de a fi oecesar celorlalţi oameni din junul (tău, cred că este eel mai frumos sentiment. 

REALITATEA ŞI ARTA — FIECARE DIN PUNCTUL DE VEDERE AL CELEILALTE 

— Care este perspectioa dos. asupra raporturilor între artă şi realitate ? ' 
— Să stabilim de la buo îoeeput că actonull trebuie sa fie un om ail vreimii 

sale şi să trăiastă din plio viiaţa epoctii salle. 
— Şi cum se traduce aceasta in creafie ? 
— In mici un caz artistul nu poate fi prizooierol faptelor, al întiniipiariillotr de 

fiecare zi. Cred că trăind din plin realitatea, el nu transpuoe, în actull său creator, 
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suimedenia de fapte pe care le observa. Oare noi, artiatii, n-avem rolul de a sprijinif. 
constnucţia noii conştiinte a oameniillor ? E stiut că conştiinta răaniîme întoujoîitva în 
urma transformăriillor din realitaite. Deci ariistul trebuie să se sdtueze pe pozdţii înm-
intate, să viseze un adevăr «mai avalisait pe care în oliipa diată n<u-(l avea pe de-a-nltregul 
la fîndemînă, sezisabil, In forme constituite, dar pe care el, artistul, are posibilitatea 
să-1 întrevadă. Luăm elemente faptice din realitatea înoonjură'toaTe, dar din eie 
trebuie să construim ceva mai înaintat, un adevăr mai îndrăznet, mai esenţial. 

— Cine verifica ualabilMatea acestui ìadevar esenfial dedus de artist din: 
datele realitătii ? 

— Umanitatea <ìn genere şi, evident, an primnl rind acea parte a utmanităţif 
care îi este cea niai apropiată, puiblicul pentru care creează. 

Cred că fără imspdratia din reaildtate nici mu se poate vorbi de create, cumrt 
nu poti vorbi de o casă fără temelii. Dacă opera de ariă nu are Tadăcini în realitater 
deci seva vieţii nu ourge prin ea, atunci e un produs uscat, inutid ; contaotul eu 
pămdntul, cu realitatea, este obligator. Iar publicull verifica orea/tia mea eu pro-
priile sale cunoştinţe despre viată. 

— AT fi interesant să descoperim principiul în propriul dos. act de creafie, 
în munca asupra unui roi. V-aş ruga să vă opriti mai întîi asupra unui roi dintr-o-
p:esa istorica — pentru a explica reconstituirea unei realităfi trecute. 

— Iau ca exemplu rolul doctoral ni Şmil din A pus de soar e. Am început prin 
a mă informa foarte amănunţiit despre exdstenţa ireală a acestud doctor. El era, se 
pare, nepotul umoii mare mediic al vremdi, un om care, în epoca aceea, avea o con-
cepţie înaintată asupra medieindi în raport en ereziille timpuilui. Sosit la ourtea 
marelui voevod molldovean. locuind aici, a avut revelatia uniaşei persona'lităti care-
era Stefan eel Mare, şi a făomt o aidevăra'tă pasiume pentru această personali tate. 
Vasăzică. mediicull ou rant devine în aicelaşi timip un mare adimdrator ail balnavuilud 
pe care-il are in grija sa. între Ştefan şi Şmil se naşte o calda prietenie (evidentă 
întrucîtva în piesa). Şmil mai trăieşite şi o dramă personalia, un conflict interior 
îmtre ştdinta acuinuuilată de ell şi neputinta în fata baldi. El vrea ou toate puterile 
lui sa-1 salveze pe Ştefan cel Maire, din motivele pe care le-am arătat, dar se izbeşte 
de anumite limite aie ştiinţei lui şi dezarmat în fata inexorabiluilui sfîrşit ail lui 
Ştefain, nu-d ranime decît să-ll înconjoare eu o imensă înţelegere omenească şi o 
foarte mare dragaste. 

— Dacă înfeleg bine, ca sa interpretafi rolul afi reconstitua realitatea lut 
aşa cum a reconstituit-o şi autorul ; adica afi făcut drumul invers, de la imagine 
la izvoarele ci. 

— Da. Am oitit rolul. Rdlu'l m-a emotionat. Mi-am propus deci să ponnese 
de la forma artistica şi de la emoţia pe care mi-a provocat-o rolul, şi sa ajung la 
izvoarele care au declanşat în autorul literar prima emoţie. Pareurgînd înca o data 
drumuil autoralui, cau't apoi sa trezesc aceeaşi emotie şi în spectaitor. 

— Se poaìe afirma că actorul se află în fata unui dublu procès de creafie^ 
— Dublu, dar cu date diferite. Automi are pana, ouvîntul, — eu am însuşf 

cortpul meu ca sa exprim readitatea. E, aş spune, un mod fatal, organic, de a fi 
in realitate. 

— Problema se pune la fel şi pentru rolul contemporan ? 
— Da, dar aici procesul e mai lesnicios, totul e mai la îndemînă. 
Addcă... şrtiu eu, dacă e ? De exempllu, raluil lui Cerchez. Exista, desigur, asiaza 

la noi astfel de redaictori, dar sìrot convins că în cuinînd vor exista şi mai miu'lţi. ET 
reprezintă un tînăr comunist de azi. Ani lîmtîlnit foarte multi tineri in care am 
regăsdit trasaturi de-aile lui Cerchez. Dar eli are o structura foarte arigdnailă, care 
pe scena a trebuit sa fie comipusă toemai aşa. 

— V-aţi bizuit pe materialul de viajă obţinut prin observafie dïrecta ? 
— Am uonblat foarte rnu'lt prin redactii şi tiipografii. Am observât şi retirout 

chiiar detalii. 
— Ce afi urmărit, cimi v-aji h-otărît sa porniţi prin redactii si tipografa ? 
— In priniiull rînd, viata, psdhalogia oamenillor de aici, ritmili lor de maincă, 

stilul lor de viată, anumite tabdeturi, dar şi anumite cadente ale vietii, ale preocu— 
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părilor. In tinerii gazetari cu òaTe m-am văzut foarte des, am cautat o anumită 
dinamica a giîndirii acestui tineret de astăzi, oamenii care, mi s-a parait mrie, sînt 
grăbiti, se affla îin<tr-o mare efervescenta, pQimi de dorinţa de a împinge mai départe 
căruţa vremiii. Este în ei o grabă de a desăviîrşi mai repede societatea noastră so
cialista, ceea ce se exprima prin lupta pentru adevar împotriva minciunii. şi prin 
multe a'itele. Tineretul g-azetăresc crescoit de partid se grăbeşte să înfăptuiască 
prooesuil de tratnsiftarintare a societătii noastre. Aceste trăsături am căiutat să le 
găsesc pe viu. Am stat de vorbă nu numai eu gazetari, oi şi ou miunoiitori şi am 
constatât, şi prin jedactii şi prin tipografii, un elan nestăviillit în a face să se nasca 
'mai repede via^a noua. 

Dupa cît se vede, şi în cazul piesei i&torice şi în al celei actuale, actorul (mar
mai cu imaginea propusă de autor reconstitute viata rolullui. Dacă n-o face, daeă 
•se mulţumeşte eu o transpunere mecamkă îl lipseste pe spectator de o ounoaştere 
adevărată. 

— Dar se întimplă ca imagitnea făurită de \autor să nu rezisie la verificarla 
oieţii. Ori, în unele piese, să se contrazică eu realitatea. Ce posibilitaţi are actorul 
să discearna ? 

— Cea mai profunda şi mai larga posibillitate. Trebuie să fie înarmat ou 
cea mai înaintată teorie despre natura şi soeietate, despre realliitate şi farmele de 
refleatare a ei. Aceasta e in stransă legatura cu roluil activ al actomillui în teatru 
— nu numai in ceea ce priveşte activiitatea scenica propriu-zisă. Unii participa la 
elaborarea pieselor in ooaisitliuil artistic. Dar actorii cu un nivel mai ridicat de gin-
dire ar putea ajuta secretarli 'literari jiioìnd umele roluri rau concepute in fa{a 
autorilor. Ar fi un mijloc de convingere farà apel. 

42 www.cimec.ro



ACTORUL SI AUTORUL 

— Aţi pomenit despre rolul activ al actoruluî în ceea ce prix>eşte relaţiile 
ieatrului cu autorii dramatici. Dar cum priviti problema în ansamblul ei ? Astăzi, 
teatrului îi incumbă mai mult ca orïcînd sarcina de a-şi forma dramaturgii de a 
atrage tspre scena literati care nu s-au exercitat încâ în genul dramatic. Sarcina 
e îndeplinită, de obicei, mai bine sau mai rău, de directori, secretali literari, regi-
zori. Actorii îmi par a fi mai putin interesati sau, în orice caz, mai puţin angrenaţi 
în rezolvarea ei practice. Poate oare actorul să-şi largească aportul în aceastâ di
recte ? Şi pe ce vai anume ? 

— Eu socotesc că un actor ramane în memoria contemporaaiiloT, în special 
şi în primul rînd prin creabile de roluri din dramaturgia propriu'lui său popor. 
Pe mine personal — şi sa ç.tiţi că o spun foarte siwcar — mă imteresează mai mult 
un roi într-o piesă oontemiporană decuit un roi dlasic, desi majoritatea actorilor tainjesc 
să joace în clasici, oare oferă satisfaictii mai bogate. Spun ceea ce sipun din per-
speotiva întregii mele activMăti. Rolurile care m-au făcuit să pătrund cu ar.ta mira 
în mase, au fost cele dim piasele romîneşti. Consider că cele mai fruimoase succose 
ale mele au fast cu Sieaua farà nume şi Ziariştii. Start deioi foarte interesait să 
găsesc automi san autorii generatici mele, care să-mi serie roluri şi sa-ami creeze 
person a je aşa cu/m aş dori sa le joc. 

Ce pretendili aş dori să formulez fata de autoni ? Sanmi serie roluri — nu 
numai roluri de mare an vergai ră, ci ehiar şi de souri metraj — ou singura conditie 
ca personajele acetica să fie oaimani adevănati ! Asta e siingura cerintă pe care o 
avem noi actorii de la autori. Desigur, o cerintă destul de greu de îndepliniit. 

Căile de a atrage scriitorii şi de a-i stimolila să sortie pentru noi sînt foarte 
variate. Principaluil este să existe dorinta sincera de a obtine piese moi. 

Impreunâ eu G. Timică, Aura Buzescu şi Naiaşci Alexandra tn 
spectacolul eu „Iarba rea" de Aurei Baranga 
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Cred că în raportiull acesta draniatuirg-acior, dramaturgii sînt cei care tre
buie să dorească mai niult oOlaborarea. Noi o dorimi întotdeauna şi în mod firesc, 
pemtrm ca în pxocesui de creare a vdeţii pensonajulmi posibillitaitea de a sta de vorbă 
cu părimtele lui o oonsiderăim o bimefacere. 

— Afi avut ocazia în trecut să încercafi vreo experienţă de conlucrare 
eu dramaturgul ? 

— Nu. Imdiscutabil, antrenarea celor mai buni dramiaturgi în moinca teatru-
lui exprima o nouă metodă de muincă, îincetătenită acumi în toate instituţiiile de 
spectacole. îmainte, directornl era interniediao- între public, deci între „clientela" 
lui ce se numea public, şi teatrali său. Astazi el nu mai poate să răspundă singnir 
de o sarcină atît de complicata, él trebuie să fie înoonjmrat de aiti oameni a i 
teatm'lui. 

— Dacă va referiti la consiliile artistice... 
— Da, şi la eie. 
— S-au dovedit a fi foarte necesare si utile, iar prezenfa actorului in acaste 

consilii. o prezenţă creaioare. 
— De multe ori sfatui unni actor, al unni vechi practician al scenei este 

mai bun decît eel al tewreticianmlni şi dramaturgii au enormi de moult de ìm-
văţat de la el. Mi-as îngădui să le sugerez autorilor, dacă vor să-şi însuşească mai 
bine tehmica teatrală, să duca mai mnlt viata teatroilui, să asiste la repetitii, sa 
viziteze atelierele, să vada — maear o data — ouin se face un decor. Cunascâind 
oit de cît problemiele tehmiee pe oare le ridica transpunerea unei piese, ar fi sauditi 
de multe naivităti în scrieriile lor. Cumoasterea procesului de muncă în teatrn, sub 
toate aspectele lui, poate of eri uneori solutii fin creaţia dramatică. 

— într-o cariera atît de bogată ca a dos., iv-a fost dat probabil să cunoaştefi 
îndeaproape multi autori. Ce impresie v-au lăsat ? 

— E o întrebare di-ficàia. 
— în cele mai multe împrejurări, autorii fac considerata ample asupra acto-

rilor ; iactorii se exprima cu mult mai multa rezervă asupra butorilor. De ce n-aţi 
parasi pentru un moment această rezervâ ? 

— E Torba de oameni care se află abia la ìnceput sau, în eel mai bun cazr 
la màjlocu'l creaţiei lor. Nu poti avea o privare de ansamblu asupra urnui autor, 
cìnd el încă nu şi-a spus cuvtîntul hotăriîtor. In ipiesele Luciei Demetrius, ale lui 
Davidogitu, Lovinescu n-am jucat. Pe Camil Petirescu 1-am cumoscut, dair in piesele 
lui n-am jucat. 

Pe Mirodan 1-am cunoscut în biroul directorului Teatrullui National, cìnd 
s-a discutait piesa Ziariştii ; era un tinăr foarite timid şi părea tare nedncrezător 
în puterile lui. De atunci el a évoluât mult şi rapid. Mirodan are capacitactea foarte 
pretioasă de a sezisa non!. Cred că asta e şi caracteristica lui prineipală : fuge 
de drumurile bătătorite. Am mare încredere îin viitoriil de dramaturg al lui Mi
rodan şi cred că el suferă acum îmtrnioîtva de criza, des întîllinită, a autorului oaxe 
a avut un mare succès cu prima lui piesa. 

— Ce parere aveţi despre politica de repertoriu a teatrelor noastre ? 
— Cred că politica noastră în promovarea dramaturgiei originale trebuie 

sa fie păitrumsă de o mai maTe îndrăzneaiă. Să încercăm, cu mai muli cuiraj, sa 
dăm viată chiair unor lucrări vizibil mai imperfecte, pentru că în viata unni crea
tor ajutorul ptractic dai ìntir-un annmit moment contează enormi. 

PERSONALITAŢI, METODE SI VlRSTE REGIZORALE 

— Sa ne reìntoarcem la teatru. La regizori. 
— La problema asta sînt nevoit oricuim sa ma reìmtorc. Zilnic. 
— S-ar putea altfel ? 
— Nici vorbă că nu. In teat/nil moderai, necesitatea regizornilui este incontes-

tabilă, chiar şi cele mai retrograde spirate oritice ar trebui s-o reeumoască. Eu per-
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sonai, în clipa oînd lucrez cu un regizor ii aoord un credit integrali, indiferent dacă 
e Sica Ailexandrescu sau un tînăr şi proaspăt absolvent de institut. Noi înseamnă 
însă nicMecum că devin un element pasiv executînd màscarile indicate de bagheta 
şefuluii de orchestra. Ficcare actor trebuie să-si spună punctiuil său de vedere nu 
numai asupra rollului ci, în generali, asupra felului oum e concapută înscanarea 
unei piese. Un sohiimb activ de vederi, în cursul repetiţiilor, între regizor şi actori 
as avea drept consecintă anullarea unui rau de care multi acitori se piling : despo-
tismull regizoriu'luii. Fireşte că atunci oînd regizorul este nevoiit să gîndească pentru 
fiecare actor în parte, el capata tendante autoritare de suveran absolut al specta-
ooliullui, ceea ce se exprima adesca într-un mod neplăcut in muncă. Soeot deci că 
actorii care se iplîng de despotismul regizorilor, sînt ei înşişi de vină. Numai de 
ei depinde ca regizorul să rămiînă în rolul lui de ooordonator activ al elementelor 
spectacolului. 

— Cum apreciafi regizorii cu care aţi lucrai ? 
— Despre Sica Ailexandrescu am mai vorbit, aşa înciît, tree la ailţii. 
Ceea ce consider pretJos ila Marietta Sadova, este marele ei dar de a portre-

iiza. Ea e unul din regizorii care ştiu să sugereze actorului lineile demente esenţiale 
pentru oreionarea da rà a personajuilui, aitìt ca comiportare sufletească, oît şi ca 
înfătisane fizică. In dootorull Şmil de exemplu, ea mi-a dait o indicaţie foarte sub-
tilă. în aparentă foarte imărantă, aceea de a trece la un fel de legănare 'ritmica a 
corpului înainte 'de a Tosti o replica ; acest detailim m-a ajutat să gâsesc ritmul 
interior ail perisonajului. 

— A fost aceasìa o componente în compoziţia personajului ? 
— Aţi spuis cuvâuitul compoziţie. Cu alite cai/vinte, socotiti că îa doctorul Şmil 

am făcut o icompoziţie... Ei bine, eu sînt lîmpotriva a ce se nmmeste îndeobşte com-
pozitie fin teatru, adlcă obligativitatea transformăirii fizice. Cìnd se pomeneşte în 
teatru despre un roll de compoziţie, aceaista presuipune automat apilicarea unei postise, 
fixarea anumitor 'ticuri, modificarea imersului, descoperirea rnultor caraoteristici ex-
ierioare. Eu cred ca orice roi este un roi de compoziţie, fără deosebire de gen. lar 
a compiine un personaj, dupa expertienta niea proprie, înseamnă a-i gasi ritmul in
terior. Oamenii se deoisebesc ìnitre ei şi prin diferentele de ritm interior şi eu soco-
tesc că ani găisit esenta unui pertsonaj dacâ i-am găsk acest ritm interior. Joc cu 
aceeaşi lînfătişare şi pe Miroiiu şi pe Cercliez, oameni totalmente diferiti. Deosebirea 
dintre ei trebuie să se vada inumai prin duferentierile de ritm interior. 

Moni Glielerter nu forfeaza natura creatoaxe a actorului, o lasă sa se manifeste 
liber, elitminìind doar ceea ce e de prisos şi adăugfînd ceea ce liipseşte. El e prezent 
la repetitii ca un spectator cu foarte mullt bun gust şi cu mare aeuiitate psicologica. 
Corectează numai. lăsînd să se deelauseze energia creatoare a actorului, ajutìndu-l 
-discret cu sugerarea unor imagini artistice sau prin metafore foante semnifiicative. 

— Spuneafi ca afi lucrat şi cu regizori mai iineri. 
— Da. cu Vlad Mugur. la spectacolul Un flăcău din oraşul nostru la Teatrul 

Tineretului. Ylad Mugur e un regizor inspirât. El găiseşte solutii de plastica pornind 
de la viata interioara a piesei, de aceea creatia lui are organiciitate şi grafie, finete, 
poezie — specifiice de ailtfel temperamenitului lui délicat. Poate ca mai are de urcat 
o treaptă importantă spre maiestrie — în definitivarea mai precisa a stilurilor 
difenitilor autori ; se întlîmplă uneori să ìncuree stillurile. 

— Ce credeţi despre tinerii regizori care s-au afirmat in ultimii ani în teatru ? 
— In ultimiul timip au apăiriut o serie de tineri interesanti. Ei sînt imtere-

santi, pnintre alitele, şi pentru că şi-au ânsuşit teoria, sistemul lui Stanislavski. Sînt 
foarte feluriţi ca personalităţi si ne lasă să intrevedem închegarea miei generaci 
de regizori care va aduce în peisajul teatrnlui rominesc ceea ce dorim de multa 
vreme : o mare varietate de genuni, de stiluri. Trebuie înourajati pe callea dez-
valuirii şi desăvîrşirii propriei lor person alitati. Din pacate, majoritatea uu lucrează 
in acele colective unde tendintele lor şi-ar gasi un ecou şi in masa de actori. De 
pildă, iregizorii, vallabili de alitici, pe care-i are Teairul Tineretului ani se ìncadreaza 
speoificuiul pe care ar trebui s&A aibă Teatrul Tineretului. S-ar putea să fie exce-
lenti şi foiante foilosiitorii umaii alt teaitmi. 

Un liioru mi se pare limpede : în ultimii ani, regizorii care mai lucrează cu 
metode emipirice au lînceput S&HŞI piairdă din prestigiu si autoritate. Evoluta tea-
trului şi cea generala iîi obligă ,pe regizori să-si lînsuşească o teorie ştiinţiftea despre 
mucca de regie, altfel riscă sa raniiiia in urma coleotivului artistic. 

— Pledăm mereu pentru însuşirea deplină a metodei realist-socialiste de ca
fre regizori. Oare la aceasta v-aţi gìndit. vorbind despre necesitatea de a se ridica 
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In Miroiu, alături de Cos-
tache Antoniu (Udrea), in 
,,Steaua farà nume" de M. 
Sebastian 

nivelul calitaiiv al regiei teatrale ? Care e, după părerea dos., însemnatatea prac
tice a metodei realist-socialiste in arta spectacolului ? 

— Gînd avctm ila indemania o asemenea metodă, care ne ajută să uircăm pe 
cele mai înalte culmi ale artei teatrului, a o neglija, a o nesocoti este o ori m faţă 
de intere&ele majoTe aie iteatruilui. Aici nu niai e o chestaine de pozitie pe >ia!lă 
fata de realismirl sociafet. Teatrul este o artă ooiectivă şi trebuie să lucrarci c i în 
tehnică, aşa cnrm lucrează savanţii, după cele mai ânaintate metode. Intr-o evoca 
în care se trimit racheté spre luna, nu mai putem merge tot ou traonca.-tt lui 
Toma Blîndu. 

— Mi se pare câ în acest fel vă referiti la caractcrul esenţial al realitmu-
lui socialist. 

In Poludin, alăturî de Tanti 
Cocea (Dergaceova), în „0 
chestiune personalà" de A. 
Stein — Teatrul National 
„I. L. Caragiale" 
www.cimec.ro



— Poate că .formuliez un adevăr important într-un chip banal, dar eu aşa* 
simt problema. 

— Sînt oameni care ar dori sa revizuiasca estetica marxist-leninistă, sa ne
ofere o alta, după opinia lor, mai bună — dar care nici macar pe ei înşişi nu-i ducè 
nicâieri. Printre altele, ei pun la îndoială, ca sa zie asa, modernitatea metodei realist-
socialiste, încercînd sa acrediteze ideea falsa ca liter atura si aria contemporană 
n-au a fine seama de nici un fel de principii „vechi". Or, de pe poziţia unei practice 
ariistiee cuprinzătoare, dvs. afirmati toemai caracterul esentialmente modem şi 
totdeauna înaintat al unei metode care e novatoare in esenta ei. 

— Realismul socialist e o metodă moderna fără posibillitatea caduoitătii ; mi 
are în eSl gemienul caducitătii, e in mod organic inovator, va avea totdeauna un 
caracter înaintat. 

ACTORII ÎN TEATRUL NOSTRU SI AL ALTORA 

— V-am solicitât părerea în privinfa relaţiilor ideale şi a celor reale între-
actor şi autor, actor şi regizor. Vă rog să va opriti şi asupra relatiilor între actor 
şi... adori. Care e stadiul actual al raporturilor creatoare in colectiDul in care lu
crati, pe ce bază considerati că se poate închega mai lesne şi toiodata mai trainic,. 
un colectio actoricesc azi la noi ? 

— în pirivinţa relatiilor dittine aciord, aici cred că s-a făcut ootitura cea maţ 
vizibilă lîntre epoca amterioairă eliberării tării şi epoca de după 23 August 1944. 
Raponturile dintre actori siîmt cele care determina eel mai pregnant atmosfera unuf 
colectiv de iteatru. Abolirea vedetismului şi intelegerea caraoterului de ansamblu 
al artei noasitre i-au dat actorului o optică ou totul noua asupra irelaţiiilor care-
trebuie sa existe a>tît pe scena, oit şi lo raporturile dintre oameni lin viata curenta 
a teatrului. 

Dintr-un ait punct de vedere, consider o adevărată fericire faptul că sîrnt 
comtemiporan eu o pleiada de aotord de mare valicare şi că mă ùufcîllinesc seară de 
seară cu ed. O piaitră nu scapără deoît dacă se ciconeşte cai alite pietre. Jocuil cu 
partenerul este ca o partidă de tends : dacă n-ai cui să trimiiţi imingea, jccail nu 
mai exista. Incero o mare voluptate spirituala aìnd ma afin in scena cu un actor 
valoros care de multe ori ima inspira, ina .ridica pe mine insumi la tìnàUtimea lui.. 
Adev&ratele şi marile lecţii de teatru le-am căpătat în scena, jucind Sin oompamia 
marilor maestri ai teatrului romlìnesc. Dacă intru lîn scena şi slut intìmpinat de o-
replica spusă de Marcel Anghelesicu, sau de Bdirllic, siau de Giiuganu, atmosfera de 
adevăx e gaia creata. Nu-imi ramine dedît să mă intégrez ei. Parca tesem itoti la 
un Hoc o pinza. Sa zdeem că pinza asita este adevărul vietii. Fiecare are grijă să 
nu rupa vreun tfiir, sa noi ise destrame tesatura. E o mare voluptate să mumceşti 
astfel in „eooperatie", să vezi cum creste această pinza a vietii in care fiecare a 
tras firul lui. Uneori, designo-, ti-e necaz cind vine un actor care strică pinza. 
Atunci întreg cursori vietii parca sta pe Ice şi trebuie să annodami din mou firele-
rupte. Este o fericire oînd toti lucratorii Jes o asemenea pinza cu prdeepere, farà 
s-o s trice 

— Ce criteriu esenfial considerati că ar trebui să fie folosit ìn aprecierear 
relatiilor dintre actorii aceluiaşi colectio ? 

— Principialiitatea. In colectivul nostru, in echiipa in care joc de obicei, moi 
am izbutit să ajumgem la aceasoă principialitate şi să discutami cu foarte multa 
sincaritate. Sa ne oriticăim unii pe allţid, sa me spumem adevărul, să nu facem mici unr, 
fel de ccmpromiis. mici cu noi, mici cu teatral. Vreau sa cred ca acesta e un semn 
de maturitate artistica. Ce parere aveti ? 

— E ai<ei şi forta sufletească. Oamenii slabi nu-şi spun adeoărul. 
— Pe unmă, nu ŝ tdu cine să fie de vdnă, am observât ca exista o mare gene-

rozitate in oolectivul nostru ; ne bucuirăm din toată inima de succesele fiecăruia 
d in tre noi. 

— Cum aplicafi sistemul lui Stanislavski în munca de pedagog pentru for-
marea viitorilor adori ? 

— In domeniuil predărdi didaotice, experienta mi-a dovedit că nu are efrea-
citate doar enuntarea Jegilor creatiei. Eie vox capata efie'enta numai în clipa în care 
studentul le desccperă singur. Mă străduiesc deci îu metoda mea de predare, ca 
într-un chip abil să-1 fac pe student să aiba singuir satisfactia deseoperirii. Stu— 
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Filipetto in travesti aşteptlnd în culise rîndul In Dandanache din „O scrisoare pierdutà" 
de a intra in scenâ de I. L. Caragiale — Teatrul „/. L. Caragiale" 

dentii prezintă structura sufleteşti, teanpeirainiente, caractère foarite divenite. Pe unii 
trebuie să-i «tapinasti, să-d moderezi, altora sa le insultili îndrăzneală şi curaj, pe 
unii trebuie să-i mai şi irepezi, de altii să te apxopii eu mare delicatefe, ş.ajnjd. 
Este un material aman foarte gingaşk Pedagoghi trebuie să fie dubdat de un fin 
psiholog, ca să poată ireuşi în această sarcină complicata. Dar, ceca ce mă Antere-
sează, cel potin în egiailă masură eu fonmarea lor profesionala, eate educarea ior 
pentru viitor, adică formaţia ilox ca oamenii şi cetăteni. Insist asuipra acestuii lueru 
pentru că teatrali irominesc abundă în talento dar ceea ce îi ilipseşte îueă, este o 
etica înaltă. Noile dotatamente de actori (trebuie sa aduca în teatru toemai o ase-
menea contributie. 

— Vorbind despre etica în teatru vă referiţi şi la viafa particulară a 
artiştilor ? 

— Am impresia că cel pufin în arta teatrală, în care aducem Smsăşi fiinta 
noastră în construirea personajului. nu se poate face o separate infere viaţa parti-
•culară a ar.tistului şi creaţia sa. Eu personal nu pot eoncepe o dublă exi&tenţă, 
adică să gîndesc într-un fel ca om si lîm ait fell ca artist. 

Cînd faci portretul unni artist spui şi om, şi cetăteau, şi ifanmiilist, ţii seama 
şi de relatii'le ilui eu colegii, eu coleciivul şi aşa mai departe. Eu mu cred în teoria 
că un om poate să duca o viaţă decantata, iar pe scenă să reprezinte o fiinţă plină 
de puritate şi de candoare. lutr^un asemenea caz cred că va minti ! Sa asta se va 
simţi pe undeva, pentru că nu poate izbuti să minta pina la capăt. 

Actorii mari au fost totdeauna şi exemple omeneşti foarte vailoroase. 
— Aşadar, considerati ca tineretul artistic trebuie supus încă din Institut în-

rîuririi unei educata multilaterale. Includeţi aid şi cultura generala a studentilor? 
— Nu-i de la sine iînteles ? 
— ïntr-un fel, este. Dar în realitate, multi studenti neglijează disctplinele teo-

retice iar unii professori de măiestrie a actorului nu se interesează dacă studenjii 
lor studiază satisfăcător ştiintele sociale, de exemplu. 

— Această irealiitate exista, desi, după cîte cred, e in in valut ie. Şi aici e 
vorba de o reminiscentă a trecutului. Un actor oăraia îi era draga intimltatea car-
tilor, căruia îi platea să se cultive, era suspectât de lipsă de talent. Etieheta acto-
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Tului „cerebral" implica ilipsa talentuilui. Or astăzi este un luarn dementar că un 
om al aritei trebuie sa fie şi am al culturii. E cu nepuitinţă sa patramzi fin universul 
unni irol clasic, de exemiplu, farà omnoaşterea epocii, stilului, culturii respective ş.a. 

— Dar in ceca ce priveşte direcfionarea aptitudinilor studenţilor-actori pe 
genuri — ce sarcini educative va propunefi ? 

— Şcoala trebuie sa-1 formeze pe viitoral actor pentru toate genurile de 
spectacol. 

— Ìli legatura cu aceasta : e oare just ca drama are un ascendent faţă de 
comédie în ceea ce priveşte tratarea temelor importante ? 

— Nu e jusit. Eu găsesc că ïisul — parafrazîmd o axiomă geometrica — e 
drumui eel mad scurt de la un om la altul. Cred ou ifennitaie că ri sul ma exclude 
naici emotia, nied gravitatea. 

Comedia este mai dificiì de jucat, cere o p<recizie farmaceutica. In munca 
mea de regizor la Sălbaticii imbogăteam de la un spectacol la altul punerea ìn scena, 
dìnd ammiite sohutii, corectìnd antimite lucruiri, croigindu-i pe interpreti sa faca o 
schimbare care la prima vedere părea microscopica. Ei bine, uneori asemenea mo
dificare microscopica declanşa în sala o reactie la care interpretul nici n-ar fi 
visat cu o zi inainte. Coimedia are lesi foarte severe şi operează cu niste nuanţe 
atît de fine, îneît, într-adevăr, iti trebuie foarie multa experienţă pînă să ajungi 
să posezi ìntreaga claviatura pentirai exeoutarea unei partiiuiri cornice. Nu-i mai 
putin adevăirat — ca să vedeţi că sint impartial — eă orioit ar fi de greu un roil 
de comédie, el are avantajul că actoruil este ajutat la intrarea in scena de o anu-
mită dispoziţie foarte agreabilă — ceea ce nu se întîmplă in cazuil interpretării 
rolului de dramă. 

— Se zice că pubiicul vine totdeauna pregătit pentru comédie, în timp ce 
pentru drama trebuie să-l pregăteşti după ridicarea cortinei. 

— Nu pot afirma cu certitudime. Acestea sint fenomene foarte interesante 
care merita un studiu aparte. Jouvet, in „Reflectiunile asupra actonuilui", işi pune 
această problema şi se niinunează de multe ori ìn privinta unor lucruri observate 
la un spectacol. Spore pildă. la un spectacol dat iìntr-o sala cu 500 locuri au venit 
vreo 300 spectators, iar alta data ceva mai multi sau ceva mai put ini. De ce nu vin 
o data 800 şi o data 100 la acelaşi spectacol ? Cum se îmtîimplă ca piesa respectivă 
sa adune mai totdeauna cam acelaşi mimar de spectatord ? De ce public/ul are 
ìntr-o seară o ansimila dispozitie generala, in alta seară aiu ? Acesta este un feno
meni de masă care ar merita să fie situdiiat. 

— Nu vreau sa va obosesc peste măsură. Mă a.propii de ìncheiere. Dat fihid 
eă ne găsim ìn preajma unui moment important din viafa farii noastre, a 15-a 
aniversare a Eliberării. vă rog să-mi spuneţi ce credeţi că ar trebui să-şi propună 
teatrul romînesc pentru etapa următoare, ca să răspundă mai bine sarcinilor sale 
sociale şi culturale ? 

— Cei 15 ani care au trecut de la Eliberare, me-au dat nouă, actonilor, ca şi 
iiituror ereatorilor. ìn general, o demnitate omenească. Ineercăni un sentiment de 
mîndrie că ni s-a inoredintai un foarte important roi social în construirea sooietătii 
socialiste. In acest detasament urdas, condus de pantid in plin mars pe un drum 
sigur spre un \e\ bine precizat, mi se pare că noi sìntem fanfara care cinta in 
frunte ; eşti foairte fericit sa poti cìnta aici, cbiar cu un instrument mai modest, 
cind ştii că poti face pasul omuliui mai vdu, ca4 faci sa calce mai bine şi mai vesel 
pe dirumuil ales. Ce cred că trebuie sa facem de aoum inainte ? Cred că itrebuie să 
ne perfectionani instrumentele şi să cdntăm din ce in ce mai pe plaoul omului care 
mărşăluieşte spre viitor. Ca sa firn si noi, cum spune Beniuc, „toboşari ai vremu-
rilor noi..." Şi ca Maiakovski să „ma bucur că miunca mea se varsă in munca Repu-
folicii mele." 

— Am o ultima intrebare. 
—' Asta e totdeauna primita cu cea mai mare bunăvointă. 
— Ce doriti să transmitefi cititorilor la sfîrşitul convorbirii de fata ? 
— Să considère cele spuse de mdne ca uni ansamblu de opinai la momentul 

acesta. Unele pareri expriimate aici despre oameni au am aspect iprovizoriu. Eie se 
pot scliimba mai tirziu in bine sau in irău, după cum se schdmbă şi oamenii res-
pectivi. Iar in probleonele de principili, pot şi eu să capăt ou timipul vederi mai 
luminate deoìt celle expuse aici. Dar in tot ce spun — ca şi in această ultima 
>opinie — sint sincer. 

— Nu-mi ramine decît să vă inulţumesc. 
— La revodere. 
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